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У ра ду се ис пи ту је слич ност гла со ва се ста ра и гла со ва мо но зи гот них 

бли зна ки ња пу тем ком па ра тив не ана ли зе основ них фре квен ци ја гла са и фор-

мант них струк ту ра во ка ла. Ис тра жи ва ње је спро ве де но на узор ку од че ти-

ри од ра сле  го вор ни це  уз ра ста од 30-36 го ди на, од ко јих су две ис пи та ни це 

мо но зи гот не бли зна ки ње, а две ро ђе не се стре уз ра сне раз ли ке од 6 го ди на. 

До би је ни ре зул та ти ука зу ју да не по сто је ин ди ка тив на од сту па ња у слич-

но сти гла со ва се ста ра и гла со ва мо но зи гот них бли зна ки ња. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: мо но зи гот не бли зна ки ње, ана ли за гла са, фор мат на струк-

ту ра во ка ла

УВОД

Го вор ни из раз као звуч на сиг нал на суп стан ца сво јим ин хе рент ним 
и ва ри ја бил ним обе леж ји ма пру жа ши ро ке ко му ни ка тив не мо гућ но сти. 
Ва ри ја бил ност го вор ног из ра за у окви ру сва ке ар ти ку ла ци о не ба зе ис-
по ља ва се у два аспек та. Пр ви аспект су ин ди ви ду ал не ва ри ја ци је усло-
вље не лич ним фи зи о ло шким и пси хич ким карак теристикамa сва ког по-
је дин ца, а да љу сло же ност ин ди ви ду ал ном ва ри ја ци о ном по љу до да ју 
пол не и уз ра сне ва ри ја ци је (Ka šić, Jo vi čić, 2005). Ова ва ри ја бил но сти 
усло вља ва ве ли ко ис ку ство у аку стич кој ана ли зи го во ра. Вр ло че сто и 
код истог го вор ни ка у истим го вор ним обра сци ма про на ла зи мо знат не 
ва ри ја ци је у го во ру. Да кле, по сто је ин тра пер со нал не ва ри ја ци је (иста 
осо ба го во ри) и ин тер-пер со нал не ва ри ја ци је (ка да го во ре раз ли чи те 
осо бе) (He đe ver, 2010). 
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Утвр ђи ва ње иден ти те та чо ве ка мо гу ће је за хва љу ју ћи по сто ја њу 
би о ло шких раз ли чи то сти из ме ђу свих осо ба на Зе маљ ској ку гли. Нај и-
зра же ни је раз ли ке се на ла зе код сле де ћих би о ло шких обе леж ја: оти сци 
пр сти ју, струк ту ра мре жња че ока, ге нет ски про фил, фи зич ки об лик де-
ло ва те ла, ру ко пис и глас. Ко је ће се од би о ло шких обе леж ја упо тре-
би ти у утвр ђи ва њу иден ти те та осо бе за ви си од да тог слу ча ја, од но сно 
до ступ но сти да тих обе леж ја (Jo vi čić, 2001). Не про це њи во сред ство за 
иден ти фи ка ци ју по је ди на ца на осно ву гла са је звуч ни спек тро граф. 
Звуч ни спек тро граф, ауто мат ски ана ли за тор звуч них та ла са, основ ни је 
ин стру мент ис тра жи ва ња ко ји се ко ри сти у мно гим ла бо ра то ри ја ма за 
ис пи ти ва ње зву ка, му зи ке и го во ра. Ве о ма је ко ри шћен за ана ли зи ра ње 
и кла си фи ка ци ју људ ског го во ра, као и у тре ти ра њу го вор но-је зич ких 
по ре ме ћа ја. Овај ин стру мент омо гу ћа ва ви зу ел но пред ста вља ње го во-
ра кроз тро ди мен зи о нал ни при каз ко ји укљу чу је па ра ме тре вре ме на, 
фре квен ци је и ам пли ту де (McDer mott, Owen, McDer mott, 1996). Основ-
на фре квен ци ја (F0) пред ста вља број ви бра тор них ци клу са гла сни ца у 
јед ној се кун ди и из ра жа ва се у хер ци ма (Hz) (Ro ach, 2002). Ин то на ци ја, 
као јед но од основ них про зо диј ских обе леж ја у го во ру, де фи ни са на је 
ва ри ја ци јом основ не фре квен ци је гла са (Ka šić, Jo vi čić, 2005). Фор мант је 
тер мин ко јим се озна ча ва кон цен тра ци ја аку стич ке енер ги је ко ја од ра-
жа ва на чин на ко ји ва здух из плу ћа ви бри ра у го вор ном трак ту док ме-
ња об лик (Kri stal, 1988). Струк ту ра фор ма на та за по је ди не гла со ве увек 
је при бли жно иста, али се раз ли ку је из ме ђу му шка ра ца и же на јер су и 
њи хо ве ре зо нант не шу пљи не раз ли чи те ве ли чи не. Код му шка ра ца је во-
кал ни тракт ду жи (ве ћи во лу мен) па су фор ман ти фре квен циј ски ни жи 
не го код же на. (He đe ver, 2010)

Ка рак те ри сти ка во ка ла је да не ма ју пот пу но исте вред но сти на свим 
ме сти ма у ре чи: у не ким сло го ви ма су „сла би“, у дру ги ма су „ја ки“. Сла-
би или у тзв. сла бом по ло жа ју су ка да се на ла зе на кра ју ре чи, у фи нал-
ној по зи ци ји и ка да ни су под ак цен том. Ја ки или у тзв. ја ком по ло жа ју су 
во ка ли ка да су но си о ци ак цен та (Ни ко лић, 1991). Ка да је во кал у фо нет-
ски сла бом по ло жа ју, од но сно ка да ни је под ак цен том, че сто се про ду-
ку је дру га чи је не го исти во кал под ак цен том (Ива но вић, Ше шум, 2009). 
Во ка ли се у на гла ше ном сло гу из го ва ра ју са ве ћом сна гом, што их чи ни 
со нор ни јим од во ка ла у не на гла ше ним сло го ви ма (Mal mberg, 1995). Во-
кал ски фор ман ти су по ја ча на тон ска под руч ја из ра зи ти јег ин тен зи те та 
у ни жој зо ни фре квен ци је до 3000 Hz, са на ро чи то енер гет ски ис так ну-
тим та ко зва ним вр хо ви ма (Ka šić, 2003).  Основ на обе леж ја во ка ла но се 
пр ва три фор ман та, док су за пре по зна ва ње во ка ла до вољ на са мо пр-
ва два фор ман та, F1 и F2, ко ји су ујед но и  нај ја чи у по гле ду енер ги је, 
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из че га сле ди да они но се сна гу го вор ног сиг на ла. Тре ћи фор мант F3 
да је ја сно ћу и по бољ ша ва ква ли тет гла са, пра ви раз ли ку из ме ђу пред-
њих и зад њих гла со ва и ка рак те ри ше па ла та ли за ци ју. Нај ве ћу ди на ми ку 
код во ка ла има дру ги фор мант. Тре ћи фор ман ти су ве о ма бли зу је дан 
дру гом, и кад је дис кри ми на ци ја во ка ла у пи та њу они мо гу би ти за не-
ма ре ни (Jo vi čić, 1999). Ме ђу тим, ка да се ра ди о пре по зна ва њу го вор ни-
ка, ка рак те ри сти ке тре ћег фор ман та мо гу пред ста вља ти вр ло зна чај но 
иден ти фи ка ци о но обе леж је, што је и раз лог због че га се он че сто сма тра 
„нај лич ни јим“ фор ман том.

Чак и уко ли ко је кон фи гу ра ци ја го вор но-је зич ког трак та иден тич на 
код два го вор ни ка, лин гви стич ке раз ли ке ко ји ма се њи хов го вор не ми-
нов но од ли ку је ће ука за ти на кон крет ног го вор ни ка. За кључ ци сту ди је 
No lan и Oh’s (1996) „Иден тич ни бли зан ци, раз ли чи ти гла со ви“ по твр-
ђу ју ову те о ри ју. Мо гу ће је да две осо бе има ју иден ти чан во кал ни тракт 
(што је слу чај са мо код мо но зи гот них бли за на ца), а да се раз ли ку ју у на-
чи ну го во ра, што чи ни пре по зна ва ње њи хо вог го во ра из во дљи вим. Ово 
је глав ни раз лог због че га је за по тре бе иден ти фи ка ци је кон крет ног го-
вор ни ка увек нео п ход но ис пи та ти и раз ли ке у на чи ну го во ра го вор ни ка 
(Ro se, 2002). Ипак, чи ње ни ца је да је мно го лак ше раз ли ко ва ти го вор ни-
ке ка да су у пи та њу уда ље ни ји срод ни ци или они ко ји ни су у срод ству 
(Whi te si de, Ri xon, 2003). Уоби ча је но је ми шље ње да су гла со ви срод ни ка 
слич ни ји од гла со ва љу ди ко ји ни су у род бин ској ве зи. На при мер, Ro se 
(2002) опи су је слу чај из Аустра ли је где је би ло ве о ма те шко раз ли ко ва-
ти гла со ве два бра та, од ко јих је је дан из ве сно био по чи ни лац кри вич ног 
де ла; ова из ра зи та слич ност је оне мо гу ћи ла иден ти фи ка ци ју крив ца. Fe-
i ser (2009) је спро вео аку стич ку ана ли зу му шких и жен ских гла со ва ко-
јом је ука зао на по сто ја ње спек трал них слич но сти гла со ва бра ће или се-
ста ра ко је ни су уоче не код па ро ва го вор ни ка ко ји ни су у срод ству. Ипак, 
бу ду ћи да су ове слич но сти ви ше по је ди нач ног не го оп штег ка рак те ра, 
гла со ви срод ни ка се не би сме ли уна пред сма тра ти слич ни ји ма. Иако 
по сто ји ве ли ки број сту ди ја ко је су про у ча ва ле слич но сти гла со ва иден-
тич них бли за на ца, ма ло број не су оне ко је су се ба ви ле ана ли зом слич-
но сти гла со ва чла но ва по ро ди це. Fe i ser и  Kle ber (2012) су спро ве ли ис-
тра жи ва ње на узор ку од 5 па ро ва му шких го вор ни ка ко ји су у срод ству, 
ста ро сти 22-29 го ди на, са уз ра сном раз ли ком од јед не до три го ди не у 
сва ком па ру. Сва ки го вор ник је имао за да так да про чи та од ре ђе не тек-
сто ве, што је сни ма но од стра не ис пи ти ва ча. На чи ње ни го вор ни кор пус 
је пре зен то ван сва ко ме од 20 слу ша о ца, ста ро сти од 22-45 го ди на, оба 
по ла, ко ји су по ку ша ли да пре по зна ју ко ји гла со ви при па да ју срод ни ци-
ма, а ко ји не. За кључ ци ове сту ди је ука зу ју да су слу ша о ци спо соб ни да 
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раз ли ку ју гла со ве ко ји при па да ју срод ни ци ма од гла со ва ко ји при па да ју 
осо ба ма ко је ни су у крв ном срод ству. Гла со ви срод ни ка су се у овој сту-
ди ји за и ста по ка за ли као до вољ но слич ни да би ис пи та ни ци ус пе ли да 
уоче те слич но сти (Fe i ser, Kle ber,  2012).

Ка рак те ри сти ке го во ра се че сто уоп ште но де ле на ор ган ске и на у-
че не, им пли ци ра ју ћи да су не ке од њих усло вље не ана то ми јом, а дру ге 
го во ром ко ји смо има ли при ли ке да то ком жи во та чу је мо. Иако је оба 
из во ра раз ли чи то сти ве о ма те шко екс пе ри мен тал но кон тро ли са ти, у 
слу ча ју мо но зи гот них бли за на ца при ро да је омо гу ћи ла та кву кон тро лу. 
Ра зум но је прет по ста ви ти да су ана том ске раз ли ке у го вор но-је зич ком 
трак ту код ових го вор ни ка, уко ли ко уоп ште и по сто је, ми ни мал не, а ти-
ме и за не мар љи ве. Сто га, раз ли ке у њи хо вом го во ру се не из бе жно мо-
ра ју при пи са ти про це су уче ња (No lan, Oh, 1996). Упр кос ве ли ком бро-
ју до ка за ко ји по твр ђу ју ви сок сте пен слич но сти гла со ва мо но зи гот них 
бли за на ца, ма ли је број ис тра жи ва ња ко ја су се за сни ва ла на ис пи ти-
ва њу њи хо вог го во ра и ка рак те ри сти ка гла са пу тем аку стич ке ана ли зе. 
Ис пи ту ју ћи го вор не обра сце иден тич них бли за на ца ко ри шће њем аку-
стич ке ана ли зе мо гу ће је од ре ди ти њи хо ве мо то рич ке го вор не ве шти не 
ин ди рект ним пу тем, а по том и про це ни ти сте пен слич но сти у вла да њу 
овим ве шти на ма. Усва ја њем ова квог при сту па по ста је мо гу ће ис пи та-
ти спек трал не ка рак те ри сти ке њи хо вог го во ра, и од ре ди ти сте пен слич-
но сти из ме ђу тих аку стич ких струк ту ра. Уко ли ко су го вор ни обра сци 
мо но зи гот них бли за на ца вр ло слич ни, ово мо же би ти ре зул тат не са мо 
њи хо вих за јед нич ких фи зич ких ка рак те ри сти ка, већ и за јед нич ких ге на, 
као и истог окру же ња (Plo min & Kosslyn, 2001). Ис пи ти ва њем слич но сти 
го во ра иден тич них бли за на ца и по ре ђе њем са го во ром не и ден тич них 
бли за на ца, као и бра ће или се ста ра ко ји ни су бли зан ци, мо же се до ћи до 
зна чај них по да та ка о уло зи ути ца ја ге нет ског на сле ђа као и окру же ња 
на мо тор не ка рак те ри сти ке го во ра. У ис тра жи ва њу ко је се за сни ва ло на 
аку стич кој ана ли зи чи та ног го во ра ве ли ког бро ја бли за нач ких па ро ва 
и па ро ва бра ће или се ста ра, Przybyla и др. су от кри ли да мо но зи гот-
ни бли зан ци ис по ља ва ју ви ши сте пен слич но сти у ви си ни основ не фре-
квен ци је го во ра не го бра ћа или се стре ко ји ни су иден тич ни бли зан ци, 
те су на осно ву то га за кљу чи ли да на ви си ну основ ног то на по је дин ца 
ути чу ге нет ски фак то ри (Przybyla, Ho rii & Craw ford, 1992). Ова за па жа-
ња су не дав но по твр ђе на и сту ди јом Fuchs, Oeken, Ho topp, Täschner, 
Hentschel & Be hrendt, 2000. У ис тра жи ва њу Gysel и др. (2001), по два од 
два де сет жен ских и де сет му шких гла со ва мо но зи гот них бли за на ца су 
при дру жи ва ни тре ћем, слу чај но ода бра ном гла су, са ци љем да сва ки од 
де сет слу ша ла ца сту де на та ло го пе ди је по ку ша да уста но ви ко ји глас не 
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при па да бли за нач ком па ру. Ре зул та ти ис тра жи ва ња су по ка за ли да је из-
ве сна ве ћа пер цеп тив на слич ност из ме ђу гла со ва иден тич них бли за на ца 
не го из ме ђу гла со ва љу ди ко ји ни су срод ни ци. На аку стич ком ни воу, 
по твр ђе но је да мо но зи гот ни бли зан ци има ју слич ну основ ну фре квен-
ци ју гла са, што мо же пред ста вља ти зна чај ну иден ти фи ка ци о ну ка рак-
те ри сти ку (Van Gysel, Vercamme n, Debruyne, 2001). Сту ди ја ко ја је као 
го вор ни ке укљу чи ва ла де сет па ро ва мо но зи гот них бли за на ца, од ко јих 
пет му шких и пет жен ских, ста ро сти од 10 до 15 го ди на, док су слу ша о ци 
би ли сту ден ти ло го пе ди је, ис пи ти ва ла је мо гућ ност раз ли ко ва ња гла со-
ва бли за на ца уну тар и ван бли за нач ких па ро ва. Ре зул та ти ис тра жи ва ња 
ука зу ју да су слу ша о ци би ли ве о ма успе шни у раз ли ко ва њу бли за нач ких 
па ро ва ме ђу соб но,  док су би ли ма ње успе шни у пре по зна ва њу гла со-
ва уну тар па ро ва. За кљу чак ауто ра сту ди је је да је раз ли ко ва ње гла со ва 
иден тич них бли за на ца слу ша њем њи хо вог го во ра те шко, али мо гу ће, са 
ре ла тив но успе шним оче ки ва ним ис хо дом. Уко ли ко се слу ша њу при-
дру же и од ре ђе не аку стич ке ана ли зе, ве ро ват но ћа успе шно сти пре по-
зна ва ња го вор ни ка се зна чај но уве ћа ва. No lan и Oh (1996) су ис пи ту ју ћи 
го вор иден тич них бли за на ца от кри ли раз ли ке код аку стич ких обра за ца 
у фо нет ској ре а ли за ци ји гла со ва  „Р“ и „Л“. Они на по ми њу да го вор бли-
за на ца мо гу ка рак те ри са ти ве ли ке слич но сти, као и ве ли ке раз ли ке, из 
че га за кљу чу ју да сте пен слич но сти го во ра мо но зи гот них бли за на ца ни-
је пред ви ди ва ка те го ри ја. 

 
МА ТЕ РИ ЈАЛ И МЕ ТОД

Ци ље ви
Оп шти циљ овог ис тра жи ва ња био је да се ис пи та слич ност гла со ва 

се ста ра и гла со ва мо но зи гот них бли зна ки ња пу тем ком па ра тив не ана-
ли зе основ них фре квен ци ја (F0) и фор мант них струк ту ра во ка ла. Из оп-
штег ци ља про и за шли су по себ ни ци ље ви ис тра жи ва ња, и то: ис пи та ти 
од сту па ња у про сеч ним вред но сти ма основ не фре квен ци је код се ста ра 
и се ста ра бли зна ки ња; ис пи та ти од сту па ња у про сеч ним вред но сти ма 
фор ма на та ак цен то ва них во ка ла код се ста ра и се ста ра бли зна ки ња; ис-
пи та ти од сту па ња у про сеч ним вред но сти ма фор ма на та не ак цен то ва-
них во ка ла код се ста ра и се ста ра бли зна ки ња; 

Хи по те зе

Из по ста вље них ци ље ва, про и за шле су хи по те зе ис тра жи ва ња:
Х1. Не по сто је ин ди ка тив не раз ли ке у од сту па њи ма про сеч них вред-

но сти основ не фре квен ци је код се ста ра и се ста ра бли зна ки ња;
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Х2. Не по сто је ин ди ка тив не раз ли ке у од сту па њи ма про сеч них 
вред но сти фор ма на та ак цен то ва них во ка ла код се ста ра и се ста ра бли-
зна ки ња;

Х3. Не по сто је ин ди ка тив не раз ли ке у од сту па њи ма про сеч них вред-
но сти фор ма на та не ак цен то ва них во ка ла код се ста ра и се ста ра бли зна-
ки ња.

Узо рак

Ис тра жи ва ње је спро ве де но у Ла бо ра то ри ји за фо рен зич ку фо не ти-
ку МУП Ср би је, сеп тем бра 2013. го ди не и об у хва ти ло је че ти ри од ра сле 
из вор не го вор ни це срп ског је зи ка, уз ра ста од 30-36 го ди на, го во ра нео-
п те ре ће ног го вор ном па то ло ги јом, од ко јих су две ис пи та ни це мо но зи-
гот не бли зна ки ње, а две ро ђе не се стре уз ра сне раз ли ке од 6 го ди на.

Ин стру мент ис тра жи ва ња
Као ин стру мент ис тра жи ва ња ко ри шћен је ˝Ба лан си ра ни текст˝ 

(Ше шум, 2009), спе ци јал но кон стру и сан за фо рен зич ке по тре бе ана ли-
зе го во ра и гла са. Ба лан си ра ност тек ста се од но си на при род ну ди стри-
бу ци ју уче ста ло сти сло го ва у се ман тич ким је ди ни ца ма го во ра срп ског 
је зи ка, као и на об у хва ће ност свих гла со ва срп ског је зи ка у ини ци јал ном 
и ме ди јал ном  ар ти ку ла ци о ном по ло жа ју и 14 нај фре квент ни јих гла-
со ва у фи нал ном по ло жа ју. Текст пред ста вља ко хе рент ну се ман тич ку 
це ли ну и са др жи сло же не ис ка зе ко ји су за хвал ни за ана ли зу  го во ра. 
По ред овог тек ста, као ис тру мен ти ис тра жи ва ња ко ри шће ни су и текст 
„Здра во, Мар ко“ (Ка шић, 2005) као и ре ци та ци ја „Иде пат ка пре ко Са-
ве“. За раз ли ку од ба ла си ра ног тек ста, текст „Здра во, Мар ко“,  са др жи и 
уз вич но ин то ни ра не ре че ни це, по тен ци јал но зна чај не за ана ли зу гла са 
и го вор них сег ме на та, док је при су ство ре ци та ци је по сле ди ца по тре бе 
да се у узо рак увр сти и уни форм на го вор на де о ни ца ко ја не при па да чи-
та ном го во ру. 

МЕ ТО ДО ЛО ГИ ЈА

Ис пи ти ва ње је спро ве де но ин ди ви ду ал но са сва ком од ис пи та ни ца, 
у про сто ри ји осло бо ђе ној при су ства ам би јен тал не бу ке. Ис пи та ни це су 
има ле за да так да про чи та ју тек сто ве и из го во ре ре ци та ци ју. Вре мен ски 
раз ма ци из ме ђу чи та ња и чи та ња и ре ци то ва ња су би ли из ме ђу 3 и 5 ми-
ну та, због спре ча ва ња го вор ног за мо ра. Ре до след сни ма ња је био сле де ћи: 
чи та ње ба лан си ра ног тек ста, чи та ње тек ста „Здра во, Мар ко“, ре ци то ва ње. 
За сни ма ње је ко ри шћен про фе си о нал ни сни мач „Gnom2M“. Сним ци су 
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16-бит ни, са чи ње ни у .wav фор ма ту, са пе ри о дом ода би ра ња од 11025 Hz. 
Апрок си ма тив ни од нос сиг нал-шум је на свим сним ци ма био зна чај но из-
над 20 dB. За ана ли зу го во ра је ко ри шћен нај са вре ме ни ји спе ци фич ни 
софт вер за об ра ду го во ра у фо рен зич ке свр хе – „SiS 7.1“, ру ске фир ме 
„Spe ech Tec hno logy Cen ter“ из Санкт Пе терс бур га. Сни мље ни ма те ри јал 
је ана ли зи ран по мо ћу кеп стро гра ма и LPC спек тро гра ма. 

На кон што су из дво је не про сеч не вред но сти основ них фре квен ци ја 
за сва ки сег мент го вор ног узор ка, из ра чу на те су арит ме тич ке сре ди не 
F0 сва ке го вор ни це, у од но су на ко је је утвр ђи ва но од сту па ње у фре-
квент ном оп се гу код се ста ра и се ста ра бли зна ки ња. На кон то га је усле-
ди ла де таљ на ана ли за фор ман тих струк ту ра во ка ла. Уку пан број ана ли-
зи ра них во ка ла за сва ку ис пи та ни цу је 108, од че га је 68 ак цен то ва них и 
40 не ак цен то ва них, у све три по зи ци је у ре чи (ини ци јал ној, ме ди јал ној, 
фи нал ној). Глас „И“ је са др жан 24 пу та (8 ак цен то ван +16 не ак цен то-
ван), глас „Е“ 22 пу та (14+8), „А“ 30 пу та (22 +8), „О“ 17 пу та (13+4) и 
„У“ 15 пу та (11+4). На кон из ра чу на ва ња вред но сти пр ва три фор ман та 
сва ког во ка ла из узор ка, по да ци су бе ле же ни у по себ не та бе ле, где су , 
по ред ар ти ку ла ци о но-аку стич ког, гру пи са ни и пре ма кри те ри ју му на-
гла ше но сти/не на гла ше но сти. Арит ме тич ке сре ди не вред но сти сва ког 
по је ди нач ног фор ман та, гру пе фор ма на та, као и њи хо вих од сту па ња 
код се ста ра и се ста ра бли зна ки ња су из ра чу на те, на осно ву че га је омо-
гу ће но упо ре ђи ва ње слич но сти гла со ва ис пи та ни ца. 

РЕ ЗУЛ ТА ТИ ИС ТРА ЖИ ВА ЊА

Ре зул та ти ком па ра тив не ана ли зе основ них фре квен ци ја (F0) гла са 
и фор мант них струк ту ра во ка ла се ста ра и мо но зи гот них бли зна ки ња су 
при ка за ни кроз та бе лу и гра фи кон, уз од го ва ра ју ће ко мен та ре.

Табела 1–  Просечна висина основних фреквенција гласа говорница 
изражена у  херцима (Hz), за сваки од три инструмента 

истраживања

F0 Б1 Б2 С1 С2

Балансирани текст 194 190            175 167

„Здраво, Марко“ 216 211            181 175

Рецитација 197 186            174 170

АС 202 196            177 171

Разлика АС                    6                      6
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У та бе ли бр.1 при ка за на је про сеч на ви си на основ них фре квен ци ја 
гла са го вор ни ца из ра же на у  хер ци ма (Hz), за сва ки од три ин стру мен-
та ис тра жи ва ња, као и вред ност укуп ног од сту па ња арит ме тич ких сре ди-
на основ не фре квен ци је гла са код бли зна ки ња (Б1,Б2) и се ста ра (С1,С2). 
Нај ви ша про сеч на вред ност F0 ка рак те ри ше бли зна ки њу Б1 (202 Hz), за-
тим бли зна ки њу Б2 (196 Hz), док је про сеч на вред ност основ них фре квен-
ци ја гла са се ста ра зна чај но ни жа, и из но си 177 Hz за се стру С1 и 171 Hz за 
се стру С2. Вред ност про сеч ног од сту па ња F0 код бли зна ки ња исто вет на је 
као и код се ста ра и из но си 6 Hz, што упу ћу је на ве ли ку слич ност из ме ђу 
основ них фре квен ци ја гла со ва ис пи та ни ца ко је су у срод ству. Про сеч на 
раз ли ка F0 из ме ђу па ро ва срод ни ца је зна чај на, као што се мо же и ви де ти 
из та бе ле, и из но си чак 35 Hz, иако све го вор ни це при па да ју ис тој уз ра-
сној ка те го ри ји. Нај ви ша вред ност F0 код свих го вор ни ца је по стиг ну та 
при ли ком чи та ња тек ста „Здра во, Мар ко“, док је нај ни жа про сеч на вред-
ност F0 код го вор ни ца Б1 и С2 ис по ље на при ли ком чи та ња ба лан си ра ног 
тек ста, а код го вор ни ца Б2 и С1 при ли ком ре ци то ва ња. 

Гра фик 1– Укуп на про сеч на од сту па ња у вред но сти F0 и у вред но сти-
ма  F1, F2 и F3 ак цен то ва них и не ак цен то ва них во ка ла из ра же на у 

хер ци ма (Hz), за сва ки пар срод ни ца

Гра фи ком бр. 1 при ка за на су укуп на про сеч на од сту па ња у вред но-
сти F0 и у вред но сти ма  F1, F2 и F3 ак цен то ва них (А) и не ак цен то ва них 
(НА) во ка ла из ра же на у хер ци ма (Hz), за сва ки пар срод ни ца. Гра фич ки 
при каз упу ћу је да, иако не по сто је раз ли ке у про сеч ним вред но сти ма 
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F0 код срод ни ца, од сту па ња у вред но сти по је ди нач них фор ма на та мо гу 
би ти зна чај на, и кре ћу се у ин тер ва лу од 23,2 Hz до чак 234 Hz. Нај ма-
ња раз ли ка у вред но сти фор ма на та је за бе ле же на код пр вог фор ман та 
не ак цен то ва них во ка ла, у из го во ру бли зна ки ња, док је нај ве ћа раз ли ка 
ис по ље на код вред но сти тре ћег фор ман та не ак цен то ва них во ка ла, по-
но во код бли зна ки ња. По сма тра но у од но су на срод нич ке па ро ве, го вор 
бли зна ки ња се ма ње раз ли ку је у вред но сти ма фор ма на та F1 и F2 код ак-
цен то ва них во ка ла и F1 код не ак цен то ва них, док је го вор се ста ра слич-
ни ји у вред но сти ма тре ћег фор ман та ак цен то ва них во ка ла, и дру гог и 
тре ћег код не ак цен то ва них. 

         ДИ СКУ СИ ЈА

Уоби ча је но је ми шље ње да су гла со ви срод ни ка слич ни ји од гла со-
ва љу ди ко ји ни су у род бин ској ве зи. Ме ђу тим, мо гу ће је и да две осо бе 
има ју иден ти чан во кал ни тракт, а да се раз ли ку ју пре ма на чи ну го во-
ра, што је слу чај код иден тич них бли за на ца. У овом ра ду је ис пи ти ва-
на слич ност гла со ва се ста ра и гла со ва мо но зи гот них бли зна ки ња пу-
тем ком па ра тив не ана ли зе основ них фре квен ци ја гла са и фор мант них 
струк ту ра во ка ла. 

Ре зул та ти ко ји су до би је ни на осно ву овог ис тра жи ва ња ука зу ју да не 
по сто је раз ли ке у од сту па њи ма про сеч них вред но сти основ не фре квен-
ци је код се ста ра и се ста ра бли зна ки ња. Бу ду ћи да је про сеч но од сту-
па ње у вред но сти ма F0 код срод нич ког па ра бли зна ки ња (Б1-Б2) и код 
срод нич ког па ра се ста ра (С1-С2) ми ни мал но, и да у оба слу ча ја из но си 
6  Hz, као и да ни ти јед но по је ди нач но од сту па ње у вред но сти основ не 
фре квен ци је у окви ру истог срод нич ког па ра не из но си ви ше од 9 Hz, 
мо же мо са си гур но шћу за кљу чи ти да не по сто је ин ди ка тив не раз ли ке 
у од сту па њи ма про сеч них вред но сти основ не фре квен ци је код се ста ра 
и се ста ра бли зна ки ња, и ти ме је пр ва по ста вље на хи по те за по твр ђе на.

Од сту па ња у про сеч ним вред но сти ма фор ма на та ак цен то ва них во-
ка ла код се ста ра и бли зна ки ња су при ка за на у Гра фи ку 1, и кре ћу се у 
ин тер ва лу од  24,8 Hz до 169,6 Hz. Нај ма ња од сту па ња су уоче на код 
вред но сти пр вог фор ман та у бли за нач ком па ру, а нај ве ћа у вред но сти-
ма дру гог фор ман та се ста ра. Иако од сту па ња вред но сти пр вог и дру гог 
фор ман та ак цен то ва них во ка ла у из го во ру бли зна ки ња  ука зу ју на ве ћу 
слич ност њи хо вог го во ра у од но су на го вор се ста ра, од сту па ња у вред но-
сти ма тре ћег фор ман та не пра те овај тренд и ука зу ју на ве ћу слич ност 
го во ра се ста ра. Овај за кљу чак на во ди на де ли мич но по твр ђи ва ње дру-
ге по ста вље не хи по те зе ис тра жи ва ња.
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Сле де ћи циљ ис тра жи ва ња био је да се ис пи та ју од сту па ња у про сеч-
ним вред но сти ма фор ма на та не ак цен то ва них во ка ла код се ста ра и бли-
зна ки ња. Уку пан оп сег раз ли ка у од сту па њи ма, за оба срод нич ка па ра, 
под ра зу ме ва вред но сти од 23,2 Hz до чак 234,4 Hz. Као и код ак цен то ва-
них во ка ла, раз ли ка у од сту па њи ма про сеч них вред но сти F1 ука зу је на 
ве ћу слич ност гла со ва бли зна ки ња, док су, ме ђу тим, вред но сти F2 и F3 
слич ни је код се ста ра, што усло вља ва де ли мич но по твр ђи ва ње тре ће 
по ста вље не хи по те зе. 

Ре зул та ти ис пи ти ва ња аку стич ке струк ту ре фор ма на та ак цен то-
ва них и не ак цен то ва них во ка ла ука зу ју на пра вил ност у ра сту раз ли ке 
вред но сти фор ма на та из ра же не у хер ци ма у го во ру бли зна ки ња; код обе 
гру пе во ка ла, нај ма ња раз ли ка из ра же на у хер ци ма је код пр вог фор-
ман та, за тим дру гог, док је нај ве ћа раз ли ка у вред но сти ма тре ћег фор-
ман та. Код го во ра се ста ра је ис по ље на дру га чи ја тен ден ци ја: нај ма ња 
раз ли ка у вред но сти ма фор ма на та из ра же на у хер ци ма је та ко ђе код 
пр вог фор ман та, за тим код тре ћег, а нај ве ћа раз ли ка и код ак цен то ва-
них и код не ак цен то ва них во ка ла је у вред но сти ма дру гог фор ман та. 
Ово је ин те ре сант но јер код во ка ла дру ги и тре ћи фор мант мо гу би ти 
при лич но уда ље ни (нпр. код гла са „И“), па би про цен ту ал но из ра же не 
ме ђу соб не раз ли ке мо гле ука за ти на ве ли ку дис кре пан цу у вред но сти-
ма. Го вор бли зна ки ња се, на осно ву ре злу та та ис тра жи ва ња, не мо же 
сма тра ти слич ни јим од го во ра се ста ра; по сма тра но пре ма по је ди нач-
ним од сту па њи ма у вред но сти ма F0, F1, F2 и F3 код ак цен то ва них и 
не ак цен то ва них во ка ла, бли зна ки ња ма се го вор ви ше раз ли ку је у вред-
но сти ма F3-А, F2-НА и F3– НА, се стра ма у вред но сти ма F1-А, F2-А и 
F1-НА, док су вред но сти од сту па ња основ не фрек фен ци је из јед на че не. 
Да кле, од 7 по сма тра них вред но сти, (F0, F1-А, F2-А, F3-А, F1-НА, F2-НА 
и F3-НА), сва ки срод нич ки пар ис пи та ни ца је ис ка зао ве ћу слич ност у 
по три, док је сед ма вред ност иста код оба па ра ис пи та ни ца. 

 ЗА КЉУ ЧАК

На осно ву до би је них ре зул та та ис тра жи ва ња, мо же се за кљу чи ти 
да не по сто је ин ди ка тив не раз ли ке у од сту па њи ма вред но сти основ них 
фре квен ци ја и фор мант них струк ту ра во ка ла гла со ва се ста ра у од но су 
на гла со ве мо но зи гот них бли зна ки ња, из че га про из и ла зи да, и по ред 
исто вет но сти го вор но-је зич ког трак та, го вор бли зна ки ња ни је ме ђу соб-
но слич ни ји од го во ра се ста ра. Го вор уну тар срод нич ких па ро ва у овом 
ис тра жи ва њу се по ка зао као ве о ма сли чан, са ми ни мал ним раз ли ка ма у 
вред но сти ма основ не фре квен ци је, док ре зул та ти ком па ра тив не ана ли-
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зе фор мант них струк ту ра ак цен то ва них и не ак цен то ва них во ка ла, иако 
ука зу ју на ме ђу соб ну слич ност гла со ва срод ни ца на аку стич ком пла ну, 
не на во де на за кљу чак ко ји иде у при лог ве ће слич но сти го во ра јед ног 
од срод нич ких па ро ва. 
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AMONG SIBLINGS AND MONOZYGOTIC TWINS 
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SUMARRY

The paper presents findings on voice similarities among siblings 
and monozygotic twins examined throughthe comparative analysis of 
fundamental frequencies and formant structures of vowels’. The study was 
conducted on a sample of four adult females (age range 30–36): a pair of 
monozygotic twins and a pair of siblings with a six year age difference. 
Study results show no indicative discrepancy between patterns of voice 
similarities detected among the two pairs of examinees: siblings, on one 
hand, and monozygotic twins, on the other.

KEY WORDS: monozygotic twins,voice analysis, formant structure of 
vowels
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ПРИЛОГ

1. „Балансирани текст“ (Шешум, 2009)

Застао је на железничкој станици да од последњих стотину динара 
купи кафу и паклу цигарета, када је дошао у Београд, град на ушћу 
двеју река испод Авале. Током читавог пута у возу се чула неописива 
бука, изазвана шкрипањем врата кабине и виком људи који су славили 
последњу ноћ старог Миленијума. У истом купеу са њим је био још само 
Един, локални пекар, продавац хлеба и ђеврека. Џангризави човек је ипак 
упорно ћутао целу ноћ, не желећи да се упушта у сувишне разговоре. 
Било је очигледно да је тужан, да му фали породица и осећај сигурности 
који је имао у свом родном месту. Оставио је за собом све лоше мисли, 
и обећао себи да се никада неће вратити назад, само када једном оде. Од 
успомена је са собом понео само лични Хоџин запис, не много млађи од 
њега самог, омиљени беџ, и стари, ручни, механички сат.

2. „Здраво, Марко“ (Кашић, 2005)

Здраво Марко! -Дођи! -Хоћу да ти испричам шта се догодило данас! 
-Чекајући Петра на станици, видех једног старијег човека како носи 
букет цвећа. На глави је имао шешир. Прелазио је улицу наспрам оне 
тек реновиране бурегџинице. Замисли, баш у том тренутку је дунуо врло 
јак ветар па му је шешир полетео с главе.  Он је, да би задржао шешир, 
раширио руке и испустио цвеће које је ветар разнео по улици. Док се 
сагињао, умало га не згази Љубин форд!

3. „Иде патка“
Иде патка преко Саве, носи писмо на врх главе, у том писму пише: 

„Не волим те више“.


